

在产业工人队伍建设、强化工会职能、建设智慧工会、助力脱贫攻坚等方面出实招

陕西工会改革创新瞄准“四个突出”

本报讯（记者毛浓曦）记者日前从陕西省总工会获悉，今年，陕西省总将推出建立产业工人数据库、打造“工会+法院”和“工会+人社”调处劳动争议模式、建设线上线下一体化职工诉求网络办理体系等实招，不断优化服务效能，力争工会改革创新遍地开花。

据陕西省总工会常务副主席张仲茜介

绍，截至目前，陕西省11个市（示范区）总工会改革方案已全部印发实施，全省82个县（区）工会出台改革方案，市县工会机构改革阶段性任务基本完成。同时，省总将产业工人队伍建设改革作为工会工作改革创新的重要突破口，组

成11个专题调研组，到10个市、17个行业调研产业工人队伍建设改革情况，通过与省政府召开第26次联席会议，形成推动落实《产业工人队伍建设改革实施方案》的具体意见。

眼下，陕西各地工会的改革创新正稳步推进，其中，咸阳确定配齐配强镇街、工业园区工会专兼职工会干部；渭南探索网上人

会、手机APP入会；延安实行工会干部“上挂下练”双向流通制；汉中继续完善“网格化+工会”服务等。

据了解，2019年，陕西省总围绕改革创新将推出以下举措：

——在产业工人队伍建设上，与人社、财

政等部门加强联系，建立健全联合调研、信息通报、定期会商等制度机制，在技能人才的培养、评价、使用、激励方面，推出具有标志性、指导性、示范性的政策措施，建立产业工人数据

库，实时掌握动态数据，精准施策，跟踪服务。

——在工会职能上，打造“工会+法院”“工会+人社”调处劳动争议模式；省总每年设立劳动和技能竞赛经费不低于500万元，给予“大国工匠”和“三秦工匠”培训和疗休养待遇；推动企业建立职工见证会制度、管理层与职工沟通制度；对省部级以上劳模、大国工匠、三秦工匠的学历提升给予补助。

——在智慧工会建设上，建设“网上职工

工作部”；建设规范统一、整体联动、部门协同、一站办理的线上线下一体化职工诉求网络办

理体系，建立职工诉求集中受理、自动交办、分级监督、限时反馈、职工评价的工作流程。

——在脱贫攻坚上，在2018年投入600万元的基础上，再增加200万元。

陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为提出，职工所望，改革所向，发展无止境，创新无穷期。陕西各级工会组织一定要把改革的思维、创新的意识贯穿各项工作始终，努力做到产业工人队伍建设、强化工会职能、建设智慧工会、助力脱贫攻坚和困难职工帮扶等改革创新的“四个突出”。

全面提升职工综合素质

新疆开展职工“三学一争”活动

本报讯（记者吴铎思）新疆维吾尔自治区总工会日前印发《在职工队伍中开展“学国家通用语言学法律学技能争先进”活动实施方案》的通知，要求各级工会把这一活动作为今后的一项重要工作，发挥工会组织在推动产业工人队伍建设改革中的牵头作用，引导各族职工争当推动新疆高质量发展的主力军。

本报记者 邹明强
本报通讯员 张政 廖西平

3月27日晚7时许，华灯初上。狮子洋上，大桥灯光瞬间被点亮，虎门二桥S3标项目10对新人在劳动现场拍摄集体婚纱照，他们要把人生最美好的一刻，留在亲手建设了5年的大桥上。4月2日，见证他们爱情的虎门二桥即将通车。

夕阳西下，晚霞绚烂，一根根挺拔的斜拉索编组成的线条，把10对新人的身影衬托得更加伟岸。新人中，项目船机部副部长姜永兴紧握着新娘赵秋菊的手，一起向着大桥的远方深情眺望。

“与虎门二桥一起成长了5年，现在大桥即将通车，我们夜以继日预制出3533榀箱梁，一点一滴地横跨在了两江之上。除了镌刻在3533榀箱梁中的深深记忆，还有独一无二的你，让我们爱在朝夕，相伴到永远！”姜永兴在感言簿上为新娘写下这样一句话。

“与虎门二桥一起成长了5年，现在

大桥即将通车，我们夜以继日预制出

3533榀箱梁，一点一滴地横跨在了两江之上。除了镌刻在3533榀箱梁中的深深记忆，还有独一无二的你，让我们爱在朝夕，相伴到永远！”姜永兴在感言簿上为新娘写下这样一句话。

据了解，3年来，遵义市各级工会举办招

聘会70余场次，提供就业岗位12万余个，进

场求职人数8.2万余人，达成意向性就业协议3.3万余人；在助推困难职工子女就学方面，全市各级工会在建档立卡困难职工中开展全覆盖助学，帮助1023名困难职工子女顺利入学；市总还出台《城镇困难职工大病救助办法》，将30余类大病救助标准调高至1万元，并为所有困难职工购买重大疾病、女职工特殊疾病互助保险，建立困难职工群体第二条医疗保障防线。

截至目前，遵义市总共计投入帮扶资金1450多万元，其中用于生活救助900多万元，医疗救助150多万元，子女助学400多万元。目前，遵义市全市城市困难职工数与2016年登记时的7908户、24939人相比，减少了66.57%，完成解困脱困目标的50%。

遵义市总工会党组书记、副主席胡凤海表示，下一步，遵义工会将积极争取党政支持，充分利用各方资源，为广大困难职工提供更多优质高效的服务。

新华社南宁3月31日电（记者夏军 林凡诗）在广西河池市罗城仫佬族自治县四把镇里乐村短洞屯，有一个不起眼的农家小院，院里有四间泥瓦房，加起来不过100多平方米，小院经常有党员干部和群众前来参观。这是革命烈士韦一平的故居。

韦一平是新四军高级指挥员，1906年生，广西天河（今属罗城）人，壮族。早年积极投身工农运动，1924年加入中国共产党。1925年入国民革命军，后调到叶挺独立团，参加了北伐战争。1927年12月参加广州起义和海陆丰起义，曾在海陆丰根据地担任区委书记。1929年被派回广西从事秘密革命工作，

同年12月参加百色起义。1931年随中国工农红军第7军转战到湘赣苏区。曾任中共永新县委军事部部长、湘赣军区动员部部长。战斗中，他总是身先士卒，先后4次负伤。在第三

次反“围剿”中，左脚跟被子弹穿致残。

1934年10月红军主力长征后，韦一平任中共萍（乡）宜（春）安（福）中心县委书记，在湘赣边区坚持了极其艰苦的三年游击战争。

在他的领导下，萍安地区的游击战争蓬勃开展，根据地基本连成一片，成为湘赣临时省委、军政委员会领导机关的主要活动基地。

湘赣省苏维埃政府主席谭余保曾称赞他是“无产阶级的硬骨头”。

抗日战争全面爆发后，韦一平任新四军驻吉安通讯处副主任、主任，兼吉安中心县委组织部长、宣传部长，参与联络和组织湘赣游击队改编工作，大力开展抗日救亡运动。

1939年，韦一平赴江苏，任中共苏北特委书记，领导苏北军民开展抗日斗争。后任中共苏北区委组织部部长兼泰兴中心县委书记、苏中第3地委书记兼苏中军区

第3军分区政治委员、第1军分区政治委员，苏中军区教导第1旅政治委员，苏浙军区第4纵队政治委员兼中共浙西南委书记。他先后参加了郭村、黄桥、天目山等战役战斗，为巩固和发展苏北抗日根据地和开辟浙西抗日根据地作出了重要贡献。

1945年10月，根据中共中央指示，位于长江以南的新四军分批向江北转移。15日晚，韦一平在完成掩护兄弟部队渡江任务后，率部800余人乘“中安”轮等一批北撤，轮船行至泰兴天星桥西南江面时，由于风大浪急，加之超载过重，船底漏水，倾沉在即。警卫员找来救生器材，韦一平立即离船。但他想到的是如何使数百名指战员脱险，将个人安危置之度外，全力组织部队泅渡上岸。不料轮船突然倾覆，韦一平和700多名指战员光荣殉职。

把镇韦一平故居旁有一座两层楼的纪念馆，馆前立着韦一平的半身塑像。镇党委书记韦钢毅介绍，许多党员干部都在这尊塑像前重温入党誓词。罗城仫佬族自治县扶贫办主任黄镇说：“韦一平精神激励着全县干部群众，尽管罗城是深度贫困县，但我们有信心拔掉‘穷根’，与全国各族群众同步进入小康社会。”

据了解，活动现场还发布了大型活动志愿服务工作指南。

习近平总书记以及党中央对工人阶级的关怀关爱，对工会工作的殷切期望，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。工会干部要经常深入基层、深入职工，联系实际，认真抓好重要论述的宣传宣讲。

要狠抓落地见效。各级工会要牢牢把握习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的基本内涵，按照“四个立足”的实践要求，聚焦保持和增强政治性、先进性、群众性，始终做到知行合一、真抓实干，履职尽责，努力工作，形成新的生动实践。各级工会要提高政治站位，突出重点，牢牢把握正确的政治方向，精心谋划，认真研究，找准工会工作着力点和切入点，拿出具体、有效的措施来贯彻落实；要守住维护职工合法权益，竭诚服务职工群众的主责主业，积极主动作为，为广大职工提供具有工会特点的普惠性、常态化、精准性服务；要突破难点，夯实基础，把力量和资源向基层倾斜投放，把广大职工团结在党的周围；要改进作风，真抓实干，狠抓落实，深入职工群众，关心职工群众，依靠职工群众开展工作。

汽车技工大比武

3月29日，杭州市临安区总工会组织的汽车技工技能大比武在该区易辰汽车公司厂区举行，设有叉车技能比武、机械臂技能比武等竞赛项目，本次活动也拉开了2019年临安区“百千万”劳动竞赛的帷幕。

近年来，临安区总工会大力开展职工“百万”劳动竞赛活动，即家企业参与、发现名优秀员工、万名职工参加，以赛促学、以赛促练、以赛促训，全面推进产业工人技能素质提升。

张珊珊 摄/东方IC



为了民族复兴·英雄烈士谱

革命烈士韦一平：坚定的理想信念薪火相传

同年12月参加百色起义。1931年随中国工农红军第7军转战到湘赣苏区。曾任中共永新县委军事部部长、湘赣军区动员部部长。战斗中，他总是身先士卒，先后4次负伤。在第三

次反“围剿”中，左脚跟被子弹穿致残。

1934年10月红军主力长征后，韦一平任中共萍（乡）宜（春）安（福）中心县委书记，在湘赣边区坚持了极其艰苦的三年游击战争。在他的领导下，萍安地区的游击战争蓬勃开展，根据地基本连成一片，成为湘赣临时省委、军政委员会领导机关的主要活动基地。

湘赣省苏维埃政府主席谭余保曾称赞他是“无产阶级的硬骨头”。

抗日战争全面爆发后，韦一平任新四军驻吉安通讯处副主任、主任，兼吉安中心县委组织部长、宣传部长，参与联络和组织湘赣游击队改编工作，大力开展抗日救亡运动。

1939年，韦一平赴江苏，任中共苏北特委书记，领导苏北军民开展抗日斗争。后任中共苏北区委组织部部长兼泰兴中心县委书记、苏中第3地委书记兼苏中军区

第3军分区政治委员、第1军分区政治委员，苏中军区教导第1旅政治委员，苏浙军区第4纵队政治委员兼中共浙西南委书记。他先后参加了郭村、黄桥、天目山等战役战斗，为巩固和发展苏北抗日根据地和开辟浙西抗日根据地作出了重要贡献。

1945年10月，根据中共中央指示，位于长江以南的新四军分批向江北转移。15日晚，韦一平在完成掩护兄弟部队渡江任务后，率部800余人乘“中安”轮等一批北撤，轮船行至泰兴天星桥西南江面时，由于风大浪急，加之超载过重，船底漏水，倾沉在即。警卫员找来救生器材，韦一平立即离船。但他想到的是如何使数百名指战员脱险，将个人安危置之度外，全力组织部队泅渡上岸。不料轮船突然倾覆，韦一平和700多名指战员光荣殉职。

把镇韦一平故居旁有一座两层楼的纪念馆，馆前立着韦一平的半身塑像。镇党委书记韦钢毅介绍，许多党员干部都在这尊塑像前重温入党誓词。罗城仫佬族自治县扶贫办主任黄镇说：“韦一平精神激励着全县干部群众，尽管罗城是深度贫困县，但我们有信心拔掉‘穷根’，与全国各族群众同步进入小康社会。”

第3军分区政治委员、第1军分区政治委员，苏中军区教导第1旅政治委员，苏浙军区第4纵队政治委员兼中共浙西南委书记。他先后参加了郭村、黄桥、天目山等战役战斗，为巩固和发展苏北抗日根据地和开辟浙西抗日根据地作出了重要贡献。

1945年10月，根据中共中央指示，位于

长江以南的新四军分批向江北转移。15日晚，韦一平在完成掩护兄弟部队渡江任务后，率部800余人乘“中安”轮等一批北撤，轮船行至泰兴天星桥西南江面时，由于风大浪急，加之超载过重，船底漏水，倾沉在即。警卫员找来救生器材，韦一平立即离船。但他想到的是如何使数百名指战员脱险，将个人安危置之度外，全力组织部队泅渡上岸。不料轮船突然倾覆，韦一平和700多名指战员光荣殉职。

把镇韦一平故居旁有一座两层楼的纪

念馆，馆前立着韦一平的半身塑像。镇党委书记韦钢毅介绍，许多党员干部都在这尊塑像前重温入党誓词。罗城仫佬族自治县扶贫办主任黄镇说：“韦一平精神激励着全县干部群众，尽管罗城是深度贫困县，但我们有信心拔掉‘穷根’，与全国各族群众同步进入小康社会。”

据了解，活动现场还发布了大型活动志愿服务工作指南。

佛山建立职工志愿服务队

本报讯（通讯员霍嘉琪 记者叶小钟 实习生麦嘉宜）2019年佛山市学雷锋全民志愿服务行动月集中行动日暨佛山职工志愿服务队成立仪式日前在广东省佛山市南海区万科广场举行。

据悉，佛山职工参与志愿服务时数可计入积分入户，每满5小时积1分，最高可计60分。

据了解，“佛山职工志愿者服务队”由佛山市总工会牵头成立，利用市工人文化宫和61个职工服务中心、66个“建设者之家”以及基层企业职工服务阵地，开展志愿服务活动。根据职工所在行业特点及实际需求，服务队组建成“劳模工匠志愿服务队”“建设者之家”志愿服务队、“最美天使”志愿服务队等10支具有佛山特色的职工志愿服务队。

此外，活动现场还发布了大型活动志愿服务工作指南。

汕头澄海区总开展志愿服务

本报讯（记者刘友婷 通讯员潘晓婷）近日，由广东省汕头市澄海区总工会主办、广益街道工会承办的“弘扬雷锋精神，共建文明城市”学雷锋志愿服务广场活动在广益街道卜蜂莲花广场举行。

活动现场设置法律咨询专区、义医义诊活动、仿真毒品模型展示与讲解、综合知识竞猜等，活动采取“参加活动集赞”“集赞换礼品”等形式进行，增加了活动的趣味性，吸引职工参与。

惠阳县举办春风行动招聘会

本报讯（记者丛民 通讯员夏会娣）近日，广东省惠阳县总工会联合县人社局、县妇联、扶贫办，在李庄镇大集、胡集镇大集、红星美凯龙超市开展“春风行动大型招聘会”活动。

本次招聘会为高校毕业生、农村劳动力、失业人员、建档立卡精准扶贫人员等搭建服务平台，并开辟就业绿色通道。龙马重工、信誉楼百货、华亿电器等70多家企业进场招聘。活动期间，共发放各类宣传资料4000余份，提供岗位2500余个，500余人达成初步就业意向。

海西州医院为环卫工免费体检

本报讯（记者邢生祥 通讯员赵玉清）青海省海西蒙古族藏族自治州人民医院日前为德令哈市500余名一线环卫工开展免费体检活动，使其及时了解自身的健康状况，对潜在疾病风险做到早发现、早预防、早治疗。

海西州医院精心筛选体检项目，周密计划体检流程，共投入29万元，每人设置580元的体检套餐，涵盖肝、肾功能、胸部DR等20余项。

本报记者 钱培坚
本报通讯员 虞逸尘

3月13日晚，上海送变电工程公司新疆昌吉±1100千伏换流站项目的职工结束了一天的工作，推开食堂大门，阵阵香气飘来，桌上摆放的是大厨们特意烹调的“海派新疆菜”，家乡的味道让职工们赞不绝口。

“年轻人也能在工地找到家的感觉。”昌吉项目总工程师黄昊说。

“多年前，工地生活并非如此。

“送变电项目职工的工作性质就是经常

离家在外，在各地建设电力工程。那时候，我们住的都是帐篷。吃的也是大缸子装好的饭。”从事多年后勤工作的王宝庆对工地的变化深有感触，“以前，住在工地，晚上没有文娱活动，只能盖上被子睡觉。”

过去5年来，在超级工程高要求、高难度的前提下，这些年轻人用能扛责任、能打硬仗的“铁臂”，攻破一个又一个难题，实现梁架拼装毫米级精度，施工零伤亡、零事故、零失误。

“大桥通车了，爱情开花了。”

10对新人建设者在摄影师的启发下，齐声回应幸福是什么？他们一致认为，幸福就是一首劳动的情歌。

本报记者 钱培